                                    Технологическая карта урока
Класс: 5класс
Учитель: Деньщикова Г.Н.
УМК: Русский язык 5 класс. Ладыженская Т.А.

Учебный предмет: русский язык
Тип урока: урок «открытия» нового знания 
Тема урока: обращение
Цели урока:

Деятельностная: формирование у учащихся умений реализации новых способов действия, связанных с поиском и выделением информации, а также с прогнозированием результатов своей деятельности; формирование ключевых компетенций учащихся: информационной (умение анализировать информацию и переводить ее из одной формы в другую), проблемной и коммуникативной.
Содержательная: развитие речевых способностей учащихся и потребности в эстетическом совершенствовании своей речи. 

	                                     Задачи урока:
 Образовательные (формирование познавательных УУД): 
· дать понятие об обращении; 

· показать значение обращений в речи; 

· научить отличать обращение от подлежащего;

· развивать пунктуационные навыки, навык совместной работы в парах, мотивацию к познавательной деятельности;

· объяснять языковые явления, процессы, связи и отношения, 

выявляемые в ходе исследования предложений с обращениями.       Развивающие (формирование регулятивных УУД):
·  проектировать маршрут преодоления затруднений в обучении через включение в новые виды деятельности и формы сотрудничества;

Воспитательные (формирование коммуникативных и личностных УУД):
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·  Формирование устойчивой мотивации к изучению и закреплению нового;

· Управлять поведением партнера (контроль, коррекция, оценка действия партнера, умение убеждать).


Планируемые результаты: учащиеся научатся находить обращения в предложении; отличать обращение от подлежащего; понимать роль обращений в речи; соблюдать правильную интонацию в предложениях с обращениями; применять пунктуационные правила в таких предложениях; объяснять языковые явления.

Ресурсы: 1.Учебное пособие для учащихся.(«Русский язык», авт. Т.А.Ладыженская и др.) 

                 2. Карточки-задания.

                 3. ИКТ.

Основные понятия темы:  обращение, интонация, обособление.
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Технологическая карта урока русского языка в 5 классе по теме «Обращение».
	Этапы урока
	Деятельность учителя
	Деятельность учащихся
	УУД

	1.Мотивация к учебной деятельности. (2 мин.)
Цель: 
· мотивировать учащихся к учебной деятельности посредством создания эмоциональной обстановки;

· осознанное вхождение учащегося в пространство учебной деятельности, создание предпосылок для эмоционально комфортной обстановки на уроке.
	 1. Мотивация к учебной деятельности.

· Здравствуйте, ребята! Начинаем урок русского языка. Сегодня новая тема, и вы сами сформулируете тему и создадите правило. Новая тема непростая, объемная, но, если вы сами построите правило, вам будет проще его понять и пользоваться им в дальнейшем. 

· Итак, как вы будете открывать новое знание? (Поймем, что мы не знаем, выполнив пробное действие, зафиксируем затруднение, выясним причину затруднения и выведем новое правило, оформив эталон.)

· Молодцы, желаю вам удачи!


	Приветствуют учителя, друг друга, проверяют готовность к уроку, психологически настраиваются на урок.

   
	 Самоопределение (Л1, осуществление гражданской идентификации личности)

Целеполагание (Р1, принятие учебной задачи)

Планирование учебного сотрудничества с учителем и сверстниками (К1, общение и взаимодействие, планирование учебного сотрудничества.

	2.Актуализация знаний и пробное учебное действие. (10 мин.)
Цель:
· актуализировать учебное содержание, необходимое для изучения нового материала;

· актуализировать мыслительные операции: сравнение, анализ, обобщение;

· зафиксировать затруднение при выполнении учащимися пробного учебного действия
	- С чего вы начнете работать? (С повторения того, что нам сегодня потребуется при открытии нового знания.)

- Давайте вспомним, что такое предложение? (дают определение предложения)

-Назовите главные и второстепенные члены предложения.( подлежащее, сказуемое, дополнение, определение, обстоятельство)

-Сделайте синтаксический разбор данных на доске предложений.

Мама пришла с работы.

Дети на уроке слушали учителя.

По всему лесу раздавалось пение птиц.

Ребята, помогите пернатым друзьям. 

-Какое затруднение вы испытали, выполняя разбор предложения? (не уверены в правильности разбора последнего предложения)

-Почему это произошло? (объясняют свое затруднение)

-В последнем предложении слово «ребята» - это не подлежащее, а обращение. Попробуйте объяснить, что такое обращение. ( «обращение»  от глагола «обращаться»)

-Обратимся к учебнику. Прочитайте правило на странице 98. Обращение не является членом предложения, тем более подлежащим. Обращение – это слово (или сочетание слов), называющее того, к кому обращаются с речью.

-Прочитайте диалог на странице 98. Скажите, это важно, когда мы, обращаясь к разным людям называем их по именам, фамилиям. Ведь даже у животных есть свои имена – клички. (конечно, важно).


	Коллективная письменная работа – обзорное повторение сведений по теме «Предложение. Члены предложения».
Коллективная работа и индивидуальная – у доски.

Объясняют своими словами, что такое обращение.

Работа с учебником. (читают правило и диалог на стр. 98)

  
	 Л7, формирование позитивной самооценки, Р2, планирование своих действий, Р5, адекватное восприятие оценки учителя Р7, оценка правильности выполнения действия на уровне адекватной ретроспективной оценки, Р8, внесение необходимых корректив в действие после его завершения на основе оценки и учета характера сделанных ошибок, К5, формулирование собственного мнения, К6, умение договариваться и приходить к общему решению в совместной деятельности, П3, построение речевого высказывания в устной форме.

	3. Этап закрепления с проговариванием во внешней речи ( 8 мин.)

Цель: воспитывать личность со сформированными коммуникативными навыками, умеющими работать в команде (паре), брать на себя ответственность; прививать чувство уважения к общечеловеческим ценностям (социальная компетенция); учить видеть предмет как часть целого.                          
	  -Выполните упр.213 устно. 

   ( учащиеся в парах выполняют упражнение 213, проговаривая вполголоса свои реплики, находят обращение).

- А сейчас мы запишем предложения на доске и в тетрадях. 

Первый  пятиклассник работает у доски:

1.Настя, ты пойдешь гулять?

2.Уважаемые слушатели, мы ждем ваши отзывы о передаче.

( слова Настя, уважаемые слушатели- обращение, могут состоять из одного слова или словосочетания, не входят в число членов предложения, а служат для привлечения внимания собеседника).
Второй пятиклассник работает у доски:

1.Настя пошла гулять.

2.Слушатели прислали отзывы о передаче.

(в этих предложениях те же слова являются членами предложения, играют роль подлежащих).

-Ребята, вы заметили, что интонация предложения совершенно другая. Обращения из предложений можно убрать.

(учащиеся записывают те же предложения без обращений – запись на доске первого ученика).

-Что вы можете сказать о пунктуации в предложениях с обращением? (обращения выделяются на письме запятыми или восклицательным знаком).


	Парная работа (ролевое выразительное чтение, находят обращение)

Индивидуальная работа у доски, основная масса учеников работает в тетрадях).

Фронтальная работа. (читают правило на стр. 99)


	Контроль (Р4, учет правила в планировании и контроле способа решения)

Оценка (Р7, оценка правильности выполнения действий на уровне адекватной ретроспективной оценки)

Коррекция  (Р8, внесение необходимых корректив в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок)

Умение структурировать знания, выбор наиболее эффективных способов решения задач (П3, построение речевого высказывания в устной и письменной форме)

Управление поведением партнера (К7, построение понятых для партнера высказываний, учитывающих, что он знает и видит, а что нет, К 10, использование речи для регуляции своего действия) 



	Динамическая пауза (2 мин.)

Цель: сменить вид деятельности.
	Отгадайте, откуда эти строки ? 
 -Ребята, давайте жить дружно!

-Ну, заяц, погоди!

-Чего тебе надобно, старче?

-Спой, светик, не стыдись.

-Ветер, ветер, ты могуч…

-Скажи-ка, дядя, ведь недаром

Москва, спаленная пожаром,

Французу отдана?


	Учащиеся отгадывают произведения, откуда взяты эти строки, находят в них обращения.
	Личностные: установка на здоровый образ жизни и ее реализация на уроке.

	4. Включение изученного в систему знаний.(15 мин.)

Цель: 

· мотивировать учащихся к деятельности; 

· координировать деятельность учащихся; 

· контролировать 

выполнения заданий
	Мотивация и координация деятельности учащихся, контроль выполнения задания
-Записать упражнение 215. Переставить обращение в середину илив конец предложения. В предложениях подчеркнуть грамматическую основу, объяснить орфограммы и пунктуацию.
       Проверочная работа.

-Дорогие ребята, я тут обнаружила текст на листочке. Но вот беда: пропали из него обращения. Помогите мне – найдите их и впишите на место. 
 

-Уважаемый …,  напишите, пожалуйста, отзыв на мой рассказ.

  - …, принеси мне книгу и очки.

 - А вы, …, помните о том, что читать лежа очень вредно для зрения.

 - …, скажите, который час?

- Дорогой …, ты получил мое письмо?

Слова для справок: доченька, дорогие ребята, Иван Ильич, друг.

-Прочитайте, пожалуйста, информацию на стр. 100-101 и скажите, что нового вы узнали.

( нельзя употреблять вместо обращения выражения: «Эй, ты!», «Эй вы!» и т.д.; когда обращаемся к незнакомому человеку, вместо обращения употребляем вежливые слова: извините, пожалуйста, будьте добры и т.д.)
Самостоятельная работа. (выполняют упр.218 стр.100).
-Дорогие ребята, я предлагаю вам посмотреть презентацию по теме «Обращение». Она поможет вам еще лучше усвоить данный материал.

( презентация ) ( Приложение ).
	Учащиеся выполняют упражнение по заданию. При проверке 

оценивают себя.

Учащиеся вставляют в текст  пропавшие обращения, после чего обмениваются тетрадями и проверяют работу соседа

Читают информацию из учебника, приводят примеры обращений к разным людям: близким родственникам, друзьям, к незнакомым, взрослым, ровесникам и т.д.)

Индивидуальная работа учащихся. Сильные учащиеся проверяют у более слабых.


	Контроль, коррекция, выделение и осознание усвоенного (Р4, осуществление итогового и пошагового контроля по результату, Р5, адекватное восприятие оценки учителя, Р8, внесение необходимых корректив в действие после его завершения на основе его оценки и учета характера сделанных ошибок)
Самоопределение (Л6, самооценка личности, Л7, формирование адекватной позитивной самооценки, самоуважения)


	7.Рефлексия. (3 мин.)

Цель:
· оценить результаты собственной деятельности

· повторить способ нового знания


	Рефлексия

-Давайте вспомним, что нового мы сегодня узнали на уроке.

-Дайте определение обращения. Расскажите о пунктуации в предложениях с обращением. ( в начале предложения, в середине, в конце предложения).

-Где используются обращения? (при разговорной речи).

Напишите в тетрадях свое  впечатление об уроке, ответив на вопрос: «Каким сегодня был  урок?»  

-Вот и подошел к концу наш урок. Благодарю вас, ребята, за сотрудничество и активное участие. Вы сегодня активно работали на уроке, были внимательны, помогали и контролировали деятельность друг друга.  Удачи всем. Спасибо.
	Учащиеся высказывают свое впечатление от урока. Каким сегодня был урок?


	Умение выражать свои мысли (К1, понимание возможности различных позиций других людей, отличных от собственной, К3,4, учет разных мнений и стремление к координации различных позиций в сотрудничестве)

Рефлексия (П5, структурирование знаний, П16, 17,выдвижение гипотез и их обоснование)

	
	Домашнее задание: Параграф 42 стр.98-101, упр.220.стр.101.

 
	
	


